

# 周波：雙城論壇效應有望拓至長三角

## 上海台北簽三備忘錄 柯文哲：合作更符合人民福祉

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，「2018台北上海城市論壇」昨日在台北舉行，聚焦循環經濟。率上海市代表團參加論壇的上海市常務副市長周波說，上海正打造長三角一體化高質量發展，三省一市有2億人口、20萬億元GDP，市場廣闊。雙城論壇可以延展到更廣的領域、更廣的範圍，其中包括長三角地區。望雙城共同秉持「兩岸一家親」理念，共同譜寫更多美好的雙城故事，共同維護兩岸關係和平發展大局。

兩市與會代表就公共住宅與都市更新、大健康產業、文化、環保與市民服務等4個方面展開論壇交流，並簽署系列合作備忘錄。周波說，上海正打造長三角一體化高質量發展，三省一市有2億人口、20萬億元GDP，市場廣闊。雙城論壇可以延展到更廣的領域、更廣的範圍，其中包括長三角地區。望雙城共同秉持「兩岸一家親」理念，共同譜寫更多美好的雙城故事，共同維護兩岸關係和平發展大局。

### 1.29萬台企在滬投資

他致辭時表示，今年是大陸改革開放40周年。上海作為改革開放的一個窗口，也取得了舉世矚目的成就，且這裡有廣大台胞、台商、台資的貢獻。至今，已有1.29萬家台資企業在上海投資，合同金額超過400億美元。這是兩岸交流合作的成果。

台北市市長柯文哲致辭時表示，「雙城論壇」對促進兩市經濟、文化、城市發展的交流發揮了重要作用，增進了兩市的友誼，促進了兩岸關係和平發展，促進了兩岸人民的彼此了解和認識。只要把人民的利益擺在第一位，兩岸一定會減少不必要的爭執，並走向共同合作的道路。

柯文哲還表示，對抗不是解決問題的



昨日，在周波（後左）與柯文哲（後中）的見證下，由雙方代表簽署了三項備忘錄。 中央社

好方法，而合作會更符合兩岸人民的福祉。唯有敞開心胸，加強交流，欣賞別人的進步，透過學習自我成長，才能促進雙贏甚至多贏。

### 出席論壇人數超歷屆

開幕式上，雙方簽署了《台北市與上海市青少年運動員培養交流合作備忘錄》，《台北市大同區與上海市嘉定區交流合作備忘錄》，《財團法人台北市文化基金會台北市電影委員會與上海市廣播影視製作業行業協會交流合作備忘錄》。

「2018台北上海城市論壇」以「永續

的城市，永續的發展」為主題，上海市代表團130人參加，台北市方面有250位政界、產業界和學界人士出席，參與人數超過歷屆。

當天下午結束在健康公宅的參訪後，周波與上海市代表團一行自台北松山機場搭乘飛機離開台灣。他向在場守候的媒體揮手致意，並以「收穫很多」概括此次「雙城論壇」之行的心得。

「雙城論壇」自2010年開始由台北市與上海市輪流舉辦。迄今為止，雙方已簽訂30項交流合作協議，涉及區政、教育、環保、交通、文化、體育、醫療、城市規劃、社區等領域。

## 滬副市長：雙城都有老齡化問題

香港文匯報訊 據中新社報道，上海市常務副市長周波昨日下午前往台北市松山區健康公共住宅日間照顧中心參訪，了解這一社會公共服務設施的建設發展，並與該中心的長者共進午餐。

參訪結束後，他表示，上海和台北都面臨著老齡化問題，可以相互交流，也有很多合作空間。

「2018台北上海城市論壇」昨日在台北舉行，論壇以「永續的城市，永續的發展」為主題，聚焦「循環經濟」，其中公共住宅與都市更新是論壇關注的重要議題。

周波提到，上海老齡化程度已超過台北，65歲以上的人口佔全市人口的21%，進入「超高齡社會」；而且上海人口比台北多九倍。他認為，台北利用公共住宅來配套、安排各種各樣的社會公共服務設施，起步很早、力度很大，值得學習與借鑒。

周波說，台北的公共住宅讓長者感受到自身價值，不僅是「被照顧」，還覺得是「來工作的」。

他建議，上海與台北的長者可以多交往，也歡迎台北的長者到上海。兩地在西醫、中醫等方面，也可以進一步交流合作。歡迎台北的專業機構、專業工作人員到上海，推動養老、社會照顧等方面的工作，上海要好好地借鑒和學習。

## 台北上海計劃合拍愛情片

花絮

雙城論壇昨天簽署影視交流合作備忘錄。台北市電影委員會總監饒紫娟透露，台北、上海計劃拍攝一部以兩個城市為主的浪漫愛情片；上海藝言堂影視文化傳播公司總經理顧曉東提議，邀請演員黃軒、張榕容分飾男女主角。

饒紫娟指出，簽署備忘錄後，兩市計劃合拍電視劇、電影，雙方的演員、導演、編劇

也可以攜手合作，讓華語電影行銷全世界。她表示，與上海進行影視合作，對台灣影視產業的幫助除了資金，還有人才交流。最重要的是能夠攜手共同拓展市場。她透露，兩市計劃合拍的電影，男主角的角色是建築設計師、女主角是空服員。

顧曉東也提到，台灣有非常棒的音樂電影，如周杰倫導演的「天台」，建議兩個城市可以合作拍攝一部「台北、上海雙城的《La La Land》」。

中央社

## 陳雲林赴台弔唁江丙坤：「斯人已去 事業長昭」



昨日，海峽兩岸關係協會原會長陳雲林（中）以個人名義來台弔唁日前辭世的海基會前董事長江丙坤。 中新社

香港文匯報訊 新華社報道，海協會原會長陳雲林昨日以個人名義、生前好友身份赴台北弔唁江丙坤先生，表達敬意和追憶之情。陳雲林說：「斯人已去，事業長昭。」

陳雲林在弔唁後發表的書面談話中說：「驚聞老友江丙坤先生驟然駕鶴西去，心中不勝哀痛。這次我以個人名義來台送丙坤先生最後一程，心情十分沉重。」江先生是我的老朋友、好朋友。「他是兩岸同胞共同尊敬的使者，把畢生精力投入到促進兩岸經濟互利雙贏的事業之中。」

### 兩人8次會談 簽18項協議

「我和丙坤先生因兩岸事務結緣，公義相投，私志相契。」陳雲林回憶與江丙坤先生於南京、北京、台北會談的往事，談及自己分別擔任兩會負責人的4年多裡先後舉行8次會談，簽署18項協議，達成諸多共識。「這些努力大大增進了兩岸民生福祉，有力地推動兩岸關係步入和平發展新階段，為兩岸關係取得歷史性進展創造了條件。」他說。

陳雲林說，深盼丙坤先生未竟之事業能得以繼續，未了之夙願能得以完成：「因為眾所周知的原因，兩岸關係再經波折；但丙坤先生不辭辛勞、不改赤忱，以耄耋之年奔波兩岸達179次，繼續為密切兩岸同胞感情、深化兩岸經濟合作付出極大的心血，為推動兩岸關係和平發展鞠躬盡瘁，死而後已。」

他說：「歷史已經證明，兩岸關係和平發展是一條有利於兩岸同胞、有利於中華民族的煌煌正道，也終將銘記丙坤先生和那些為兩岸關係改善發展作出貢獻的台灣有識之士。」

12月10日晚，兩岸企業家峰會台灣方面副理事長、中國國民黨原副主席、台灣海基會原董事長江丙坤先生在台北逝世。中央台辦、國務院台辦向江先生家屬轉達了中央有關領導的哀悼和慰問。國台辦主任劉結一、海協會會長張志軍及兩岸企業家峰會大陸理事會領導向家屬發去唁電；大陸有關部門和省市也以不同方式表達了深切哀悼和誠摯慰問。

## 兩岸專家：融合發展助益「兩岸一家親」

香港文匯報訊 據新華社報道，第五屆兩岸智庫學術論壇的與會專家表示，當前的兩岸關係進入了融合發展新時代，意味著推進兩岸經濟、社會、文教融合發展以及實現兩岸和平統一將水到渠成。該論壇於19日在貴州貴陽舉辦，近50位兩岸專家學者受邀參加。

華中師範大學台灣與東亞研究中心學術委員會主任周志懷表示，進入新時代，大陸對台政策更重視持續為兩岸同胞謀福祉、推動兩岸融合發展。促進兩岸經濟文化交流合作的「31條惠台措施」以及發放台灣居民居住證等政策陸續出臺，增加了台灣民眾的受益，切實體現了「兩岸一家親」理念，有助於增加台胞對大陸的認同。不斷推動兩岸融合發展、厚植民意基礎，必將有助於推

進兩岸統一進程。

南開大學台灣經濟研究所所長曹小衡分析說，以「31條惠台措施」為代表的一系列惠台政策，令台灣同胞與大陸分享新一輪改革開放發展機遇。跨區域、跨產業、跨領域的深度融合，構建起新時代兩岸經濟合作的重要基礎。在這一背景下，台企、台胞只要找準路徑，積極融入大陸建設現代化經濟體系的進程，就有機會實現轉型升級和快速發展。

兩岸關係和平發展協同創新中心執行主任劉國深認為，兩岸融合的目標是採取實際行動、落實「兩岸一家親」的細節，落實到兩岸人民更加富裕、安全、便利、有序、有尊嚴的生活中。當前的形勢下，如何讓兩岸經濟、社會、文化

各領域更緊密融合，具有突出的重要性和迫切性。

### 民調：台胞赴陸發展意願創新高

台灣競爭力論壇學會大陸政策研究中心主任黃清賢說，台灣多項民調都顯示：到大陸工作、創業、讀書、定居的民眾意願創下歷年新高，證明大陸以優秀的治理能力推進兩岸經濟社會融合發展，得到了台灣民眾的廣泛認同；為兩岸關係務實深入發展、不斷邁向和平統一注入了強大能量。

台灣銘傳大學兩岸研究中心主任楊開煌認為，融合發展是一種「以和促合、由合而統」的思考，是促進兩岸心靈契合、推動和平統一的最佳模式；兩岸都有責任全力促成。

## 「小燈泡」案兇手無期徒刑被撤銷 最高司法機構發回重審

香港文匯報訊 據《聯合報》報道，台北女童「小燈泡」前年與其母出門時遭王姓男子拿菜刀砍殺多刀，屍首分離。一審認為王患有感覺失調症，依三國國際公約無法處以死刑，判處無期徒刑；二審認定王犯下「情節最重大之罪」，可以處死，但行兇時辨識、控制能力降低，依法減刑後仍處無期徒刑，宣告刑後監禁5年；「最高法院」昨天撤銷原判決，發回重審。

「最高法院」昨天以三大理由撤銷原判決發回重審。其一，台北榮民總醫院、台大鑑定報告認為王男犯案時辨識、控制能力沒有顯著降低，原審卻認為該報告有瑕疵不足採信，並自行認定王姓男子因罹患感覺失調症，

犯案時辨識及控制能力降低，依法減輕其刑。「最高法院」認為，相關論述理由不完備，理由矛盾、未盡調查證據之職責。

其二，二審判處王姓男子無期徒刑，「應於刑之執行完畢或赦免後，施以監禁5年」，但無期徒刑沒有「執行完畢」的問題，且假釋出獄不等同赦免，原審顯然混淆「假釋出監」和「執行完畢」的情形，使得刑後監禁無從執行。

最後，「最高法院」認為，士林地方法檢察官不服一審判決提起上訴。但是，二審判決卻完全未針對檢察官上訴理由敘明是否採信和判決理由，有違法令，故「最高法院」撤銷判決，發回重審。

## 台北101跨年煙火秀 雞排奶茶將躍上屏幕

香港文匯報訊 據中通社報道，2019年的台北101跨年煙火秀時長將有6分鐘，為歷年最長。此外，由LED燈網組成的外牆屏幕高168米，總面積超過6,000平方米。

台北101大樓官方昨日公佈2019跨年煙火秀模擬動畫，內容分為9大主題，分別為「夜市、名食」、「各行各業」、「地理環境」、「醫療、技術」、「科技、代工」、「水果王國」、「自由、民主」、「信仰、力量」、「多元包容」。動畫內容融合本土創意，包括台灣人喜歡的小吃，如雞排、珍珠奶茶、小籠包。

製作團隊還邀請台灣金馬獎最佳原創電影音樂得主林強編寫主旋律，由希望兒童合唱團演唱，並請來曾獲得台灣金曲獎最佳重唱組合、最佳少數民族專輯獎的阿爆為煙火動畫獻聲；融合電子音樂和兒童聲樂。